

# 舞阳城隍庙 见证历史变迁

■文/本报记者 张晓甫  
图/本报记者 范子恒

舞阳城隍庙位于舞阳县城西大街北侧，总面积3800余平方米，坐北朝南，主体建筑有拜殿、咸灵殿、寝宫、东西厢房、东西廊房、钟鼓楼等。院内文物及景观有汉代画像石、明代重修城墙时收购石碾用的大石权（秤砣）、清代铸造火炮——红衣大将军、乾隆御碑及“一步两眼井”等。3月21日，记者在舞阳县博物馆副馆长康耀辉的带领下，实地探访了这座历经数百年沧桑的古建筑。



城隍庙如今成了爱国主义教育基地。

## 建于元朝 历经多次重修

据《舞阳县志》和碑刻记载，元朝至大四年（公元1311年），达鲁花赤（元官职名）按摊不花为祭祀城隍神而建庙。明朝洪武九年开始大规模兴建，明清屡经修葺扩建。

1927年至1937年，舞阳县农民招待所、河南青年救亡协会、舞阳县青年救国会设于此。抗日战争时期，范文澜、姚雪垠、吴祖光先后在此开展革命活动。新中国成立后，这里成为全县召开大会、培训干部的场所，称作“西部会”。1984年，县政府把这些古代建筑移交文物部门管理，并不断进行维修，现为舞阳县博物馆所在地。

走进大院，拜殿西侧的一个石碑上清楚地记载了城隍庙最早建造时间、重修时间，阐述了重修的背景、原因和主要参与者等。

“城隍庙里面供奉的主要是一些忠义正直之士。各个地方的城隍庙里供奉的人物也不一样。”康耀辉告诉记者，舞阳城隍庙到底供奉的是哪位英雄或名臣已经无从考证，但民间有两种说法。一种说法是刘邦的大将纪信。楚汉相争时，刘邦曾被项羽围困在荥阳，汉军粮绝，为保刘邦，纪信献计：自己假扮刘邦投降。刘邦用其计，趁纪信假扮汉王乘黄旗出东门诈降之际，自带数千骑从西门出走。项羽发现中计后，大怒于纪信，将其烧死。后人感其忠烈，奉其为城隍，世代敬仰。另外一种说法是舞阳侯樊噲。樊噲跟随刘邦南征北战，立下汗马功劳。鸿门宴中如

若没有樊噲闯帐谴责项羽，刘邦的事业几乎失败。刘邦称帝后，樊噲被封为舞阳侯。

进入正门，威严的拜殿映入眼帘，整个门庭风格古朴，木质门楼完全用卯榫镶嵌而成。拜殿是城隍庙内建筑精品，面阔五间，歇山顶，弧脊，四周施斗拱二十四朵，散斗呈菱形。山面施飞檐翘角如飞鸟展翅。内施斜梁及老角梁、子角梁、隐角梁。整个建筑由四根角柱、十二根檐柱擎撑，精巧而华丽，具有极高的艺术价值和历史价值。

据《舞阳县志》记载，舞阳城隍庙原有的建筑规模相当大。当时庙前有一座过门石牌坊，匾额上书“不由人算”四个大字，匾额之下是一个石刻算盘模型。

过了牌坊有山门五间，分上下两层，上层为戏楼，下层为过道。过了山门才是拜殿，东西两侧各有厢房六间。西厢房北建有钟鼓楼，东厢房北建有鼓楼。拜殿后面是大殿，再往后就是城隍爷的寝宫，寝宫前有东西厢房各三间。在大殿的东西两边各有配殿及道院。可惜，这组建造精致、结构严谨的古建筑群因历史变迁，许多建筑物遭到破坏，如今仅存有拜殿、寝宫及东西厢房各三间。

站在城隍庙门前，遥想当年那高高的石牌坊上“不由人算”四个大字该是何等的触目惊心，相信有很多起了贪念的人在这四个字前顿悟己非，及时回头。如今石牌坊虽已不复存在，可道理还在。

## 散落遗存 展现历史魅力

拜殿西侧一个亭子下面有一口古井，四面围栏。旁边的一个指示牌上写着：这口井叫“一步两眼井”，又称“连理井”，井深十多米，直径两米。记者向井下看去，井水隐约可见。“其实是一口大井，被人为分开成了两口小井。”康耀辉告诉记者，关于这眼井有两个不同的传说。一个传说是，当年城隍庙内僧道同处一方，但饮水却要分开，一眼井和尚用，另一眼井道人用。另一种说法颇具人文关怀的意思，说过去吃水很不容易，城隍庙里的这眼井对周围的居民就很重要。但老百姓进庙内取用井水，会挨了城隍庙的清静。如何解决这个问题呢？办法是井打得大一些，井上垒墙，墙外一眼井让城隍庙周边百姓取水，墙内水并就由庙内的僧道来用。

记者在拜殿的后面，看到一个方台上架设了几口红衣大炮。这种火炮管身长、管壁厚，射程远，精确度高，威力大，对密集进攻的敌人具有极大的杀伤力。清军入关后，因避讳“夷”字，把“红夷大炮”改名为“红衣大炮”。这些红衣大炮虽然看上去略显笨重，但在那个年代，算是少有的“重武器”了。

鸟语花香中，记者来到了一个摆放了很多石碑、碑额、石秤砣、石碾的长廊里。“这些是从北舞渡镇搜集过来的石秤砣。”康耀辉指着眼前的两个大秤砣告诉记者，一个重380斤，主要是古代盐行用的，另一个重225斤，是油行用来称重的。

说起这些石秤砣，还有一个故事。明朝正德年间，舞阳有一任知县名叫周逵，周逵时常为舞阳的城墙发愁。原来，当时舞阳

城附近有一条河，雨季发水后很容易侵蚀城墙土制的墙基，雄心勃勃的周逵想在任上做件大事——修一道以砖为墙、以石为基的舞阳城墙。修城墙的砖好办，命工匠烧制就行了，可墙基的石材却一直没着落，地处平原的舞阳石材相当匮乏。狡猾的周逵想出一个窍门。他命人贴出告示，称县衙为修城墙准备收购石材，三斤石材一钱银子，重量、数量不限。这个消息传出后，老百姓都想来，只有家里的石碾算是石材，几百斤的石碾卖到县衙能值好几两银子。于是，十里八乡的人推车赶牛把自家的石碾拉到县城。县衙又贴出告示，石碾可以收购，但要先登记，而后统一称重。等到石碾收得差不多了，周逵拿出了这个“特制”的石秤砣来为石碾称重，结果，最大的石碾也才值三钱银子。吃了哑巴亏的老百姓快快而去，跟县太爷有什么理好讲呢？就这样，周逵用“骗”来的石碾建起了坚固的城墙。可坚固的城墙没经住风吹雨打，早已没了踪影。听当地居民介绍，以前舞阳县修建广场时，有人还见过深埋在地下的石碾。

记者继续向东走去，一个古色生香的建筑里，摆放了很多汉代画像石。这些汉代画像石大多来自于舞阳县各地发现的古代墓室、石碑等。“有的是农民在地里耕作时发现的，有的是在荒沟里发现的。”康耀辉说，这些汉代画像石具有很高的历史文化价值。



城隍庙内古色古香、宏伟壮观的建筑群。

# 聋哑青年与消防员相约“红门”



消防员帮聋哑青年戴上安全头盔。

■本报记者 朱红

3月23日本报05版《最美的“丑字” 最香的炸鸡》报道了一名聋哑青年为源汇区消防救援大队送特殊礼物，市消防救援支队全城寻人一事。

寻人消息发出后，一个网友留言道：“我知道是谁，我的一个朋友，看身影认出来了……”市消防救援支队工作人员禹佳立即与留言者取得了联系，得知残疾青年名叫崔鹏云，在市区南环路一个货场当装卸工。

3月24日上午，市消防救援支队工作人员张辉和同事一起来到干河陈乡毛寨村，见到了阳光帅气的崔鹏云。

崔鹏云母亲马梅荣说，崔鹏云4岁半时，家人发现他耳朵听不到声音。全家人带着他到全国各地寻医求药，但病一直没治好。“儿子非常能吃苦，这几年当过货场搬运工、快递站装卸工。每月发完工资，孩子都要给俺和他爸一些钱，去年春节一下子拿出1000元钱，让我们买年货。有时，孩子还跟着朋友出去做公益。”说起儿子，马梅荣眼圈微红，“儿子从小就有一个消防梦，每次看到电视上消防员的身影都

非常兴奋，有时候会专程赶到源汇区消防救援大队门口看消防员训练出警。”

张辉邀请崔鹏云到消防队与消防员零距离接触，崔鹏云非常兴奋，立即点头同意。张辉带着崔鹏云来到他赠送礼物的源汇区消防救援大队。听说神秘青年要来，金江路特勤站的指战员们专门请了一个手语老师做翻译，早早地在门口迎接。

消防员带着崔鹏云参观了高精尖的灭火救援装备和消防战斗班，试穿了灭火救援服，登上了消防救援车，观看了消防指战员的百米障碍救助操和徒手绳索攀爬技能。在消防员的示范和保护下，崔鹏云戴上安全头盔，扎上安全带，尝试徒手绳索攀爬，成功从一楼爬到了二楼，赢得消防员点赞。

“今天非常高兴，从来没想到能与消防员这么近距离接触。没想到一次小小的送礼行为，让我梦想成真了，谢谢消防员！”离开消防队前，崔鹏云用手机打出这几句话。“消防队的大门为你打开，只要你想来，我们随时欢迎。”带着消防员的承诺，崔鹏云愉快地结束了这次“红门”之行。



3月25日，全市“阳光体育大课间”观摩活动在郾城小学举行。

# 爱心企业捐助贫困老兵

■本报记者 朱红

3月24日下午，河南新未来集团通过市慈善总会，定向捐助贫困老兵张军坡3万元。

据了解，76岁的张军坡是召陵区青年镇人，是一名援老（老挝）抗美老兵，他和妻子、女儿均身患重病，生活艰难。

3月19日，河南新未来集团通过市慈善总会定向捐助张军坡一家3000多元钱。此后，河南新未来集团一直牵挂着张军坡的家庭情况。

在市慈善总会的牵线搭桥下，河南新未来集团委托旗下的许昌新纪元汽车销售服务有限公司员工代表王彦青等人到张军坡家中慰问并深入了解情况。随后，河南新未来集团决定由许昌新纪元汽车销售服务有限公司出资3万元进一步资助张军坡家。

3月24日下午，许昌新纪元汽车销售服务有限公司总经理王珊珊一行4人来到市慈善总会，通过市慈善总会将3万元善款捐给张军坡。

# 城市绿地野菜不宜食用

■本报记者 尹晓玉

春暖花开，沙澧河风景区等城市绿地出现不少挖野菜的身影。绿地里的野菜能否安全食用？记者对此进行了采访。

近日，记者在沙澧河风景区多处绿地看到挖野菜的人群。3月20日一大早，嵩山路沙河桥头头的沙澧河风景区内，几名市民拿着袋子和小铲子正在寻找野菜。“这地主要是荠菜，也有蒲公英。这些野菜，市场上卖得可贵了。巴掌大的一包干蒲公英，超市就卖20多块钱。”“荠菜馅儿包饺子

子好吃，还有营养。蒲公英可以晒干后泡茶喝。”她们边挖野菜边交流着。

问及为何挖野菜，有人说为了尝鲜，换换口味；也有人认为野菜是天然绿色食品，吃着放心。

城市绿地中的野菜真的天然、新鲜吗？对此，沙澧河建管委相关工作人员表示，为防治病虫害、抑制绿地里的杂草生长，3月21日、22日，他们对沙澧河风景区绿地喷洒了药物，绿地里的野菜可能会受到污染，不适宜食用。



我是创文啄木鸟

如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。

<p>秀水河路与新川路交叉口向东约10米路南，施工后路面未修复。</p>	<p>黄河东路与燕山路交叉口向东约15米路北，施工后路面未修复。</p>	<p>龙江西路与太白山北路交叉口向西约250米路南，热力井盖破损。</p>	<p>沙北路与黄山路交叉路口路面损毁，坑洼不平。</p>
--------------------------------------	--------------------------------------	---------------------------------------	------------------------------